



通江实验小学学生在校内种植园劳作。(陈春贤 摄)



尚贤融创小学学生在观察植物种子。(杨涵 摄)

开学第一课,有些不一样!

锡城学子“劳动”迎接新学期

9月1日,无锡中小学迎来新学期。新校园给学生带来新鲜感,不一样的开学第一课更吸睛。不少学校设置劳动相关主题活动,让学生收获正确的劳动价值观和劳动品质。

劳动成为开学第一课

新学期开学第一天,“劳动”成为热词。

暑期校园实行封闭式管理,种植园里长了杂草,需要拔草、松土、施肥了。通江实验小学部分学生的开学第一课,是到校园里的“蔬香万里”种植园劳作。该校六年级学生刘子郁、李嘉翔等人一早到校就在李子裕老师的带领下取工具干活。不一会儿,杂草和长势已颓的茄子就被拔除了。接着,他们把“责任田”翻了土,撒上自制的有机肥。

吴桥实验小学学生早晨入校时分别穿过“播种”“耕耘”“收获”

三道拱门。经过“播种”门时,不同年级的学生获得不同的种子。“我们给一年级新生准备的是太阳花的种子,希望他们阳光快乐开启小学生活。六年级学生收到的是朝天椒种子,希望他们这一年红红火火,获得丰收。”老师周永华说。“耕耘”和“收获”门旁分别展示铁耙、铲子等劳动工具以及冬瓜、西兰花等各类田间劳动的成果。

尚贤融创小学六(5)班新学期第一堂劳动课,是在学校最新改造的“粮”心少年品格提升文化长廊里上的。“这是青稞种子,这

是茄子种子,大家可以掀开盖子闻一闻,拿起来观察一下。”上午9点半,班主任李霞带领学生认识不同种子。据透露,以后学校会组织学生外出种水稻。该校德育处主任韦叶介绍,学校在暑假改造的文化长廊,与学校品格提升项目“人人都是好‘种子’”紧密联系。“‘粮’心亦是良心,我们希望培养出有良知、有良心的学子。今后,学校的四年级成长仪式、六年级毕业典礼等重要活动主题都会和‘粮’有关。我们学校还规划建设烘焙坊,给学生更多动手的机会。”

新校园有新鲜感

“大家好,很荣幸能在这个充满朝气的日子里,与大家分享我参观新校园的体验。新校园,旧貌换新颜!”9月1日一早,尚贤万科小学四(1)班学生赵怡雯成为新校园的首位“推介官”,通过镜头向全校同学描述了自己眼中的新校园。在赵怡雯看来,全新的教学楼和报告厅、教室中的多功能一体机、操场的蓝色跑道等校园新样貌,都让她备感欢喜。尚贤万科小学通过改扩建工程新增建筑面积3.2万平方米,开放融通的校园布局,红蓝绿交叠的建筑风格,简洁明快,美丽典雅。此外,校内还新建纸博物馆、人工智

能教育基地等场馆,学生的校园体验会更加丰富。

投入大手笔改造的还有东泽第二实验学校,该校改扩建工程总投资约1.73亿元,新建中学规模8轨24班,新增建筑面积3万余平方米,风雨操场、报告厅、室内体育馆等一应俱全。为解决家长接送路面拥堵问题,学校特别增设地面非机动车停车场和地下接送系统。

无锡市扬名中心小学的暑期维修改造工程共投入730多万元,将学生安全放在首位。该校副校长尤建华介绍,校内操场整体翻新,教学楼连廊加固,学校门

头也更新了。此外,学校还改造了心理咨询室、红领巾电视台,新修了数学探究室等。围绕在新校园的学习生活,扬名中心小学专门设计了开学活动“看见扬名”,学生们入校后,以校园小主人的身份观察校园,找到校园各处的新变化。

“由于疫情的原因,我们暂时不能相见,没关系,我们通过线上直播的方式见面了。”开学第一天,中海第一实验园的老师变身“主播”,带着孩子们“云参观”这所新投入使用的幼儿园,帮助孩子们提前熟悉幼儿园生活和活动的环境。(杨涵、陈春贤)



开学首日 “护学岗”一早上岗

本报讯 昨天是新学期开学第一天,早上“送学大军”如期出现。为确保中小学、幼儿园周边道路交通安全有序,无锡交警全面开启“护学岗”。

早上7点10分左右,中山路、学前街、解放东路等地的车流量开始增加。梁溪交警大队民警介绍,早高峰送学时段学前街、崇宁路等道路出现车多缓行现象,好在老城区的学校分布相对固定,对于哪些路段会比较拥挤驾驶人心里有准备。“开学第一天天气晴好,对于早上的出行是一大帮助。”交警表示,经过报到日的“练习”,加上家长们的配合,早高峰老城区学校周边秩序总体平稳。

“行人请不要随意穿行,请车辆不要停在路当中!”无锡师范附属太湖新城小学门口来了一队女子铁骑,指挥疏导车辆在万新路有序通行。早上万新路、兴梁道上汇入大批送学私家车,万新路路面比较窄,路中间的虚线平时可以方便车辆转弯掉头,但早高峰时这么做很容易引发拥堵。交警用圆锥桶把校门口附近路段中间做了隔离,指挥车辆行驶到两端的大马路再掉头。记者从经开交警大队了解到,随着太湖新城教育配套逐步完善,一些道路的接送学潮汐现象已赶上老城区。比如和畅路两侧,分布着锡师附小太湖新城小学雅居乐校区、雅居乐实验幼儿园、无锡外国语学校、江南新城实验中学、和畅实验小学、和畅实验幼儿园等,今年有些学校还增加了班级和学生数量。为此,交警对和畅路的贡湖大道至华清大道段进行了渠化,把原来的双向两车道调整为双向四车道,提高路段通行效率,结合路面铺设重新漆划了标志标线。

记者从交警部门了解到,昨天大部分新生家长能够配合学校周边的交通管理措施。不过部分家长还有点“手生”,有的家庭同时出动几名家长送孩子上学,车子停到校门口后,家长下车帮小朋友背书包、拿东西,有的还要开汽车后备箱,孩子走进校门时家长一路看着,还有人拿出手机拍照,车辆逗留时间就会延长。对此交警建议小朋友在车上提前拿好书包等文具,到了校门口立即下车,家长放心把孩子交给“护学岗”人员即可。(念楼)



9月1日,孩子们在幼儿园种植园里参与采摘西瓜。

当日,侨谊幼儿园华东园举行“开学第一课萌娃爱劳动”活动,孩子们参与拔草、采摘西瓜、整理体育器械等一些力所能及的劳动,迎接新学期。

(还月亮 摄)